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Csongrád, 1904. XIV. évfolyam 48. szám. November 27.

V E G Y E S T A R T A L M U K Ö Z L Ö N Y.
Szerkesztőség :

NV cisz Márk könyvkereskedése, hová ^ l:tp szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Iiéitiratok nem itiUituiik vínkzii.

Laza erkölcsök.

Az újságok ujdonságrovatai 
tele vaunak a legborzasztóbb bűn­
tények híreivel. Nem múlik el nap, 
hogy gyilkosságról, súlyos kime­
netelő késelésekről ne hallanának ; 
az öngyilkosságnak meg se szeri, 
se száma. Megdöbbentő módon 
szaporodnak a büntetések, Maga a 
levegő fertőzött; tele van a gaz­
tettek, szédelgések, szélhámossá­
gok bacillussaivai. Beteg a társada­
lom, erkölcse romlott. A bűnök 
példái nem, hogy visszariasztanák 
az embereket, hanem még inkább 
buzdítják őket.

A romlott erkölcsök következ­
ménye, hogy sohasem fogy, csak 
növekszik a rablógyilkosok, sik­
kasztok, tolvajok, betörők, csalók 
tábora.

Isten a saját képére teremtette 
az embert, s mégis hányán feled­
keznek meg emberi mivoltukról s 
gázolnak istentelen bűnök mocsa­
rában. Őrület, vak szenvedély lázas 
állapotában, mely nem engedi őket 
leküzdeni a gonoszra való hajia­
mat, nem rettennek vissza a leg­
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rémítőbb, a legborzasztóbb bűntől 
sem, Nem félnek a törvény sújtó 
kezétől : A pénz utáni mohó kap­
zsi vágy érzéketlenekké teszi min­
den jobb, nemesebb felfogás iránt. 
A mai ember a pénz betege. A 
pénzvágy legyőzi szivét, leíkisme- 
retéí, a józan ész parancsolta em­
beri kötelességek érzését. Pénz ! 
Ezzel fekszik le, ezzel ébred, ezzel 
boldog, nélküle beteg.

Gyenge az ember. Nem tud 
az átkozott csábításnak ellentállani, 
nem képes megküzdeni vele, ural­
kodni önmagán, parancsolni ma­
gának. Ha lelkiismerete, fellázadva 
a bűn ellen, dacolni akar vele, ha 
a törvény büntetésének teljes Hő­
érzetében is van .az ember, mégis 
a kapzsiság, a beszámithatatlanság 
bizonyos mértéke felülkerekedik a 
becsűlelérzésen s magával rántja 
az embert az öryénybe, melyből 
alig juthat ki 
vény sújtja a
ról megfeledkező emberek mégis 
tovább haladnak a becstelenség 
utján, nem félve sem istentől, sem 
törvénytől.

Nagyon gyenge az ember. A 
pénz, az álkos pénnz csábit. A
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megint. Bár a lör- 
bünv.söket. a maguk-

pénz uralkodik a társadalmon, do­
bál)™ ide-oda ; kénye-kedve sze­
rint hány-vet bennünket ; fölemel, 
lesújt; rabjául ejt, majd megint 
szabadit; megmutatja a menyor­
szágot és belelök a pokolba. A 
pénz rabjai lévén szinte korlátlan 
hatalmát mindannyian elismerjük 
s meghódolunk előtte. Ez a meg­
hódolás oka legtöbbször, hogy az 
emberek, a pénzcsábjának engedve, 
bűnre vetemednek.

A mai társadalom bűnei csak­
nem gyógyithatlan betegséggé fa­
jultak, mert az erkölcsiség gyön­
gülésével a börtöntől, sőt a 
kivégzéstől való felelem sem szab 
gátat a gonosztevőknek, kik nem 
mindigmegátalkodottságból, hanem 
a pillanattól elragadtatva tértek a 
bűn ösvényére. Vagyis a pénz fel­
tétlen hatalma aláássa a jellem 
szilárdságát s a megingott jellem a 
roszra való szunnyadó, de könnyen 
felébreszthető hajima játékszerévé 
válik.

Mikor változnak 
viszonvok.

Majd ha mások lesznek a tár­
sadalom felfogásai, ha leveti magáról

meg a mai

szamos félszegségétgseget es a penzuná-
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Tartotta: özv. Zelenka Jáncsne unió, boldogult emlékű 
lítz'.élnt kiiálynéiik halálának évfordulója alkalmából, 

a polg. leányiskola gyászéimiepén.

Szereiéit növendekéim!
- Az élet álom mondja a kiváló 

spanyol költő : Colderon Péter.
A mi néhai jó királynénk : Erzsébet 

élete is immár csak álomként tűnik föl 
előttünk. Szép, magasztos, szent, de szo­
morú álomként, melyről évente november 
19-én, Hrzsébeínapkor emlékszünk és el­
mélkedünk.

De e szép álom képe ébresztő és 
éltető hatással van reánk, mert Erzsébet 
királyné élete a lelkűnkben szunnyadó 
jót és nemest életre ébreszti bennünk. 
Föllelkesedünk, utánozni vágyunk a köz­
tünk anyaként járt szent asszonyt, ki 
egyebet sohasem tett, mint másnak örö­
met szerezni ; ki az élő szeretett maga

volt, s kinek éles, finom elméje 
megtalálta a helyes utat mások 
gitásához.

Mert, édes gyermekeim, ész és finom 
tapintat kell ahhoz, hogy szándékunk bár 
nemes, sikeresen és ügyesen tudjunk 
másnak örömet szerezni. Tanuljuk ezt 
megdicsűült királynénk életéből.

Erzsébet, a mi szeretett, jó magyar 
királynénk, ki osztrák császárné is volt., 
1837. december 2-t én, a szeretett diadal- 
ünnepén, karácsonykor született, Bajoror­
szágban, Posenhoíunben, egy fejedelmi 
kastélyban. Már mint kis leány is mindig 
őszinte, szófogadó, j ó lelkű, szorgalmas, 
kötelességeit híven és pontosan teljesítő, 
gyermek volt. Bánatolt akkor még nem 
ismert és a posenhofeni-kert, a berek és 
mezők hangzottak a szabad idejében ví­
gan mulatozó gyermekleány finom ka­
cagása és dalaitól.

Wittelsbach Erzsébet hercegnőt atyja 
Miksa, bajor kir. herceg és anyja Ludo- 
vika hercegnő tizenhatéves korában 1854- 
ben feleségül adták az akkor ifjú Ferenc 
Józsethez, ki ma is szeretett öreg királyunk 
és osztrák ország császárja.

Erzsébet csodaszép nő volt. Magas, 
arányos, nemes tartásu termete, fejedelmi 
nyaka, melyen bájos, —- dús barna haj­
koronával ékesített fő nyugodott, koro­
nám termettnek látszék. Viselte is mél­
tóan két ország aranykoronájának terhét, 
de viselte a női erények, szivjóság ész és 
lelki tisztaság koronáját is, mely látha­
tatlanul bár, mégis oly ragyogón ott tün­
döklőit a drága főn.

Gőgös, hivalkodó nem volt. —- Mi­
dőn a jó Isteu gyermekekkel áldotta 
meg, nem adta őket más fejedelemnők 
módjára fizetett nevelőnők és dajkák föl- 
tetten gondjaira, de leült velők a padló 
szőnyegére és ott játszadozott velők, ott 
oktatta őket játszva, szeretettel mindama 
szépre, mely az anya bűvös ajkairól oly 
édesen hangzik a gyermek fülébe, oly 
tisztán hat szivére és oly kitörölhetlenül 
íródik lelkére.

Mégis szólták ezért Erzsébetet a 
bécsi Burg udvari szabályainak sivárlelkü 
mesterei : Azt mondták rá, hogy közön­
séges.

(Folytatása kuv.)

A legkiválóbb tanárok 
v csőktől mint hathat ’

óv­
szer.................. wntpunm ityuiiiíiia mumus napiul, ifiii jjrott

rtitis, szairarlmí „ uó,,.,, láiaMiiál influenza tón ai;,
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a kepéiét és megszünteti a* éjjeli - 
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da hit nemcsak megvetés tárgyává 
fogják lenni, hanem gondoskodunk 
majd arról is, hogy a pénzt csak 
nemes és megfelelő czélok eszkö­
zének tekintsük, a melynek gaz­
dasági értékét ugyan kétségbe vonni 
nem kell, de a mely nem lehet a 
társadalom istene.

Meg kell tehát nyirbálni a 
pénz hatalmát.

A társadalomnak fel kell éh­
almából és be kellretime met) 

látnia, hogy maga is bűnös. Kell, 
hogy tel virradjon az idealizmus 
kora, mert csak az ideálisan gon­
dolkozó ember lehet abszolút er­
kölcsös, csak ideális társadalom 
lehet boldog.

Nemesíteni kell a népet, ki 
kell ragadni az elméket a mate­
rializmus posványából, meg kell 
tisztítani a sziveket a r-a 1 izmus 
sarától és vissza kell vezetni az 
esz m é nv te m p 1 o m á n a k oltá rá h oz.

Csak olv nemzet lehet nagy, 
hatalmas, utolérhetetlen, melyben 
kevés a bűn. Csak oly társadalom 
lehet erős, melynek erkölcsi alapja 
szilárd é.s megingathatatlan.

Gyümölcstermelés és szőlő- 
konzerváhís.

Nem igen van széles Magyarországon 
oly ház. amelynek jakéi ősz táján ne gon­
dolkoznának azon, vájjon miként tehetnénk 
szert egv kis gvümöVare s miként teltet­
nék azt el úgy, hogy télen át legyen az 
apróságnak, mit régieséini.

Ámbár a gyümölcsöt nem is igen 
lehet ételnek nevezni, mégis óhajtja azt 
az ember, vágyj!* reá; ebből pedig ok­
vetlenül következik, hogy szükséges s ha 
szükséges, igyekezzék magának minden 
ember termeszteni. Nincs könnyebb mes­
tei ség a gyümölcstermesztésnél. A gyü­
mölcsfa kevés tőidet foglal el, alját leg­
több esetben meg lehet használni, na­
gyon kevés az a kár, a mit árnyékával 
tesz, a termést pedig oly helyen hozza, a 
hol se ásónak, se kapának, se sarlónak, 
se kaszának útjába nem esik, és olv he­
lyet er lek esi t gazdája számára, a minek 
k ülőmben sem mi hasznát sem venné, ér­
tékesíti ugyanis a levegőt.

Az ültetés csekély fáradsága, meg 
az a kis ápolás, a mit a gyümölcsfa meg­
kíván leginkább olv időszakra esik, a mi­
kor a gazdának úgy sincs sürgős dolga, s 
ha már egyszer megnőtt, egész esztendő­
ben sem kell többször, mint háromszor 
yagy négyszer utána nézni.

Es ily csekély fáradságért nem megve­
tendő hasznot hajt a gyümölcsfa, mert a 
mellett, hogy a fehér cselédség, meg az 
apróság jó izüeket eszik belőle, bizony 
még szépen segit gazdájának az adófizetés­
ben, ha egészen ki nem fizeti azt.

Termesztenünk kell a legkoraibb 
gyümölcstől alegkésőbb érő fajtáig, a ké­
sőn érő gyümölcsöt pedig ok- és célsze­
rűen eltennünk ugv, hogy mire a/ fogyni 
kezd. akkora gyümölcs meg érni kezdjen.

Még most is itt az ideje, hogy gyü­
mölcsöt télre el lehessen tenni, persze 
csak a legkésőbb érők fajtájából, különö­
sen szőlőt. Jellemző, miként ral-.ja el a 
irancia a szőlőt.

„Franciaországban n télire elteendő 
szőlőt már a tőkén megválogatják, ki pe­
tézik, hogy mely fürtöket fogjak eltenni. 
Megvizsgálják az ilyen kipécézeti fürtöt s a 
melyiken sok a szí m, úgy hot v eg\ ik a 
másiktól mm nőhet, annak szemeit meg- 
ritkitják, a netalán romlani kezdőket, 
vagy kifejletleneket leszakgaljak. Azután 
az ily szép, egyenletes tűnőket nagy vi­

gyázattal levágják s minden rázás kikerü­
lésével szépen elszállítják. Kezdik ezt a 
munkát szeptember elején és folytatják 
mindaddig, a mig a dércsipés abba nem 
hagyatja azt velük.

A francia szőlősgazdáknak külön 
helyiségük van a téli szőlő elrakására s az 
oly célszerűen van berendezve, hogy 
egész késő tavaszig épen áll meg benne 
a sző ő. A szőlő eltevésére hülön kamara 
van szánva, melyben köröskörül polcok 
vannak felállítva, de nem lécből, hanem 
keskeny deszkából és egészen különös 
módon. Minden egyes polc két-két desz­
ka bői I áll, a melyek egymás fölött feküsz- 
eek az alsó jól oda van szegezye, s rajta 
bizonyos távolságokban egymástól apró 
üvegek állanak, a másik deszka ezekre 
az apró üvegekre jöms oly módon van 
kilyukasztva, hogy az üvegek nyakáig le­
megy.

Ez üvegekbe elaprózott faszenet tesz­
nek s aztán vizet töltenek rá; a szén arra 
szolgál, hogy a viz megne romolják. Mi­
kor már igy minden készen van, szép 
száraz napokon elkezdik szedni a szőlőt, 
vigyázattal behordják a kamrába, ott pe­
riig egyenkint beállítják venyigéjükkel az 
apró üvegecskékbe, a szőlő pedig szé­
pen elfekszik — a polcon. A kamara 
közepére vasból öntött hengereket tesz­
nek, a melyeken kellő távolságra lyukak 
vannak fúrva, s e lyukaknak oly rövid 
a nyakuk, mint az oryosógos üvegeknek ; 
az egyik végén a hengereknek még egy 
nagyobb lyuk is van, a melyre a vizet 
be tö Itik és a szenet berakják. E henge­
rek kellő táyolságban állványokra vannak 
helyezve s a rajtok levő lyukakban van­
nak a venyigéstül levágott szőlőfürtök il­
lesztve. A kamara szintúgy sötéten van 
tartva, mint a töppedt szőlőskamaránál.

Az igy elrakott szőlőnek haja aztán 
nem ráncolódik össze, hanem megtartja 
frissességét, épp úgy mintha tőkén 
volna.

48. szám

ÚJDONSÁGOK.

— Eljegyzés. Farkas Árpád Szeged 
városi tehetséges fiatal osztálymérnök el­
jegyezte : Mátéffi Ilonka kasaszonyt—S eli­
tesről Mátéffi Kálmán vármegyei főjegyző 
ur szeretetre málló leányát. Gratulálunk !

— A «csongrádi 48-as Népkör.» dirz- 
tagja. A «csongrádi 48-as Népkor» D - 
Kelemen Béla fügetlenscgi 48-as 
óvsz. képviselőt, a párt és a csongrádi 
lakosság érdekében kifejtett ügebuzgal­
máért, öiö ös tiszteletbeli iaujává válasz­
totta. A kör elnöke a kitüntetésről rövid 
táviratban tudatta, melyre K e I e m e n 
Béla sürgönyileg a következőkben vála­
szolt. Tekintetes rásonvi Papp G.'deon 
urnák Csongrád. A «csongrádi 48-as N -p- 
kőrnek végtelenül megtisztelő elhatáro­
zásáért sietek köszönet, t mondani. Kérem 
elnök urat szíveskedjék nngyri bee mit 
összes tagtársaimr,ak hazafias üdvözletemet 
és kézszoritásomat átadni. Kelemen Béla.

— Tiltakozó népgyűlés. A helybeli 
függetlenségi 48 as párt ma <1. u. fél 4 
órakor népgyülést, utána pedig a Kossuth­
tal", Szentháromság-tér, félegvházi, Vasút 
és Erzsébet utczán végig tüntető fáklyás 
körmenetet tart, melyre a város polgár­
ságát falragaszokon hívta meg, Este a 
Kaszanckv -vendéglőben társas vacsora lesz.

— Halálozások. Csak az imént ad­
tunk Iliit arról a családi örömről, a mely 
vármegyénk főjegyzőjét és családját , érte, 
midőn Ilonka leáinukat Farkas Árpád 
szegedi mérnök eljegyezte. Úgy látszik 
azom bari, hogy a sors ugyan akkor szo­
morúsággal^ is ,snj Ja a lisz.reletre méltó csa - 
1 ái -t : midőn édes ar,\jukat elragadta övéi 
Köm n kérlel he let tt-ii halál Ozv. M élté Ili 
K-1 eiicné huuvt el a I. hó 22 vn S/el,-sen 
Kiben I)r- Máié Ifi Ferenc S entes város 
polgár mestere és Mátéffi Kálmán vár­
megyei fójvgvzó es testvérei éd,-s anyjukét 
gyászolják. A v.alád a sze rnoru esdiől a

következő gyászjelentést bocsájtotale közre. 
„Alulírottak mély fájdalommal tudatják 
özv. Mátéffi Ferencné szül. Balig Lídiának 
a f. évi november hó 22-ón délelőtt 10 
órakor, élete 68-ik, özvegységének 4-ik 
évében történt gyászos elhunytát. A bol­
dogulnak temetése a f. hó 24-én délután 
2 órakor lesz, az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint, a Kosuth utcai lakásáról, az 
ág. ev. egyház, temetőjébe. Áldás emlé­
kezetén !“

— Virág hervadás. Nagy csapás érte 
Farkas Béla a helybeli áll. polg. fiuisko’a 
érdemes igazgatóját kis leányát Sarol­
tát élte virágjában ragadta el a kérlel­
hetetlen halál. Farkas Sarolta hastífuszba 
esett melyből kiépült ugyan, de nyomban 
utána az orvosok a tüdőgyulladás fellé­
pését constatálták. A tífusz által külömbeu 
is elgyengült fiatal leány megrongált szer­
vezete^ ezt az újabb betegségét ki nem 
bírta és a f. hó 25-én reggel 1 2 7 orakor 
szülők véghetettlen bánatára elhunyt. A 
gyászoló család a szomorú esetről a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

Farkas Béla és neje Sóhlya Ilona 
mélyen elszomoiodott szívvel ' tudatják 
gyermekeik, unokáik s az összes rokon­
ság nevében is, hogy forrón szeretett jó 
leányuk Farkas Sarolta f. évi november 
hó 25-én reggeli fél 7 órakor! 18 éves 
korában, hosszas szenvedés és a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. 
A boldogult hült tetemei f. évi novem­
ber 26-án d. u. 3 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartása szerint az anva- 
földnek átadni. Az engesztelő szent mise 
áldozat, pedig f, évi november hó 26-án 
d. e. fél 9 órakor mutattatik be a Min­
denek Urának. Csongrád, 1904, évi nov 
hó 25. A béke angyala virasszon pora 
felett! Farkas Hona, Farkas Mariska, férj. 
Khirerjózsefné Farkas Erzsébet férj. P.icht 
Arthurné Farkas Béla Farkas Antal mint 
testvérek. Khirer Józsika Khirer Béla 
Khirer Mariska Placht Antika Placht Er­
zsiké mint unokatestvérek. Khirer József 
Placht Arthur mint sógorok.

— Halálozás. Végtelen súlyos csa­
pás érte Szendrői Lászlót é> nejét. A nagy 
reményekre jogosított Mihály fiukat sie- 
mefénvüket elvesztették idegenbe meg­
halt. Már ötödik éve, hogy a Temesvári 
gvinmasiumba végezte tanulmányait ki­
tűnő eredmén vnyel. A bánatos szülők 
,\1 I -'.lelek gver nekük kóragyához és cl- 
Kö'u-UeK uikGnf, hogy az életnek meg­
mentsék de hiaba, a sors könyvébe igy 
volt megírva. A Mindenható aki minden 
fájó sebet meggyógyít adjon irt a mélyen 
sujtot szülők fájó szivére is.

— A szegedi téli kikötő létesítése ér­
dekében még a tavaszon erős mozgalom 
indult meg. Á folyam mérnöki hivatal már 
a terveket Ls elkészítette, a melyek sze­
rint a kikötő a felsővárosi részen létesülne 
60—100 hajó befogadására Miután szóm­
ban a kereskedelmi és ipirkamara a város 
k. i'eskd 4móré né ve sokkal előnyösebb­
nek találta, ha a kikötő az alsó Tisza par- 
lon létesülne, a folyamérnöki hivatal hoz­
záfogott az alternativ terv és költségve­
tés mukálataihoz, a melyeket még a tél 
folyamán lehetőleg beterjeszt a földmiyc- 
lésügyi minisztériumhoz.

■— Körvadászat. A helybeli vadásztár- 
sulat a f. hó 23-án a márnái réten kőr- 
vadás/atot tartott mely alkalommal 112 
drb. nvul és 15 drb. fogoly esett terítékre.
A vadászaton resztvettek többen Szentes­
ről és Szegedről is.

— Államsegély a halászat . fellendíté­
sére. Tál lián Béla föidmivelósügyi minisz­
ter, méltányolva a halászat emelése kö­
rül kifejtett közhasznú tevékenységet, a 
csongráJ-szegcdi halászati társulatnak, •— 
melvnek kötelékébe Szentes is tartozik, 
megfelelő államsegélyt engedélyezett.

— üj napilap. A f. hó 26-dikán 
„A Nápp“ címei uj politikai napilap in­
dult n t g Barna Sándor ás Dr Vásonyi 
Vilmos szerkesztése alatt. A lap iránya 
te'vesen független programú.
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— Az anyák büszkesége a szép és 
égé-égés gvermek, hogy ez elérhető le­
gyen. igvek a gvermek a hidegebb év­
szakban állandó .n Zóltán-féle csukamájola­
jat. Tápereje nagv, szaga, ize nincs és 
könnven emészthető. Üvegje 2 kor. a 
készítő Zoltán B. gyógyszertárában Bu­
dapest és kapható a helybeli gyógyszer- 
tárakban is.

— Kovács Elemér jegyző ur ma dél­
előtt tartja névnapi ünnepet s ez alka­
lommal tartja a ház felavatáséit is a Cser­
nél né tele házban.

A csongrádi nőegylet tegnap a ka­
szinó termében zenehangversenvel egvbe 
kólót tánc vigalmat lendezett, ezt meg­
ismétlik Szilveszter estejen is.

— A világ bortermelése.A világ egyes 
államainak a borterméséről és várható 
fogyasztásából már nagyjában elkészültek 
a jelentések. E szerint a világ bortermelése 
162 millió hektoliterre, a fogyasztás pedig 
159 millió hektoliterre tehető. A borter­
melő államok élén Franciaország áll 55 
millió hectoliter termeléssel, inig Ausztria 
és Magyarország a hatodik helyet foglalja 
el 42 millió hectoliter termeléssel. Legki­
sebb termelése van az amerikai Egyesült 
államoknak, ahol csupán 23 ezer hectoliter 
termésre lehet számítani.

— Használjon BALKÁNYI-féle Ka­
milla-Arckrémet.

— Dr. Turcsányi Imre a szegedi áll. 
gyermek menhely igazgatója körünkben 
időzik.

— Tasnádi Imre főszogabiró ur a 
kőszegnél e hó 26-án kezdte meg az űgy- 
menetek vizsgálását.

— Szabályrendeletek betartása. Mikor 
a községi képviselő testület a múlt évben, 
a piaci 1 endtartás érdekében azt az isme­
retes határozatot hozta, hogy a tovább 
elárusítók í észére a vásárol hatási időt 
évszakonként más más időpontra tűzte 
ki s amely szabályrendelet a helybeli ko­
fáknak okot adott alispánhoz és minisz­
terhez futni, vélt sérelmeik orvoslása vé­
get — a képviselő testület bizonyára 
azon elhatározásból kifolyólag cselekedte 
meg az erre vonatkozó szabályzat elké­
szítését, hogy első sorban, a helybeli fó- 
gyasztók szükségleteinek beszerzése kö- 
könyitessék meg. A képviselő testület ezen 
üdvös intézkedése most csődbe jutott, 
a rendőrség indolentiája, folytán. Ezen 
szabályrendelet szerint tudni illik télén 
8 Va órakor lehetne csak vásárolni a 
kofáknak, de hajh ! nincs rendőrség aki 
érvényt szerezne e szabályoknak, vagy ha 
8 ói a felé ki vetődik is egy szál rendőr 
az apró jószág piacra — annál rosszabb 
mert ennek szeme láttára már 7 órakor 
több a tényleg vásárló kofa, mint az 
árus, még pedig nem is helybeliek, ha­
nem szentesi kofák harácsolják öisze a 
fogyasztók elől az árukat. Váljon lesz-e 
felszólalásunknak eredménye ?

— Tél apó beköszöntött. Tegnap már 
hulajtotta a hópelyheket, de mit várha­
tunk az enyhe időjárás folytán, mi lesz. az 
ég könnyűjéből ? sár.

— Az országos vásár mához két hétre 
lesz, vagyis 10-dikét megelőző szombat 
és vasárnaprnapon.

Csongrád város Rbiztosi hivatala.

Értesítés.
Az. országos vásárok alkalmával tö­

megesen fordulnak elő olyan esetek, hogy 
különösen szabadkai lónlkuszok és cigá­
nyok lócseréléssel megcsalják a járatlan 
egyéneket. A csalók rendesen hárman 
vaunak 1. az alkusz közvetítő, 2. az eladó 
a csekélv eitékű lovat árul és 3 az állí­
tólagos vevő. Az állatvásárban egvik csaló 
lóalkusznak adja ki magát és odamegy a 
lovát áruló, kevésbbó járatos földmiveshez, 
vagy megbízotthoz és ajálkozik, hogy lo­
vát eladják. A kiszemelt áldozat és az

CSONGRÁDI-LAP.

á Ili lóin gox lóalkusz, utasítja társát, aki ren- 
4esen jól H tő ö t vidéki gazdálkodónak 
adja ki m gát, imgy n '•//. ■ meg a lovat. 
Az állitól u;o; vevő . eib széli, a kovát 
eladni szándékozó földmivv-uiek, vagy a 
megbízottnak, hogy a vásárba íátotV'egy 
lovat, melyet megvenni szeretne, do* a 
tulajdonos sokat kér érte, beszélje meg az 
állítólagos lóalkuszai, hogy vég ve rá azt 
a harmadikat, aki rendesen egy külsőleg 
fel n ni ismerhető, hibában szenvedő, cse- 
kc,;\ ettekéi lovat étin! a variéba es előbbi 
keidnek társa, hogy cserei in meg lóvéit a 
földmives, vagy megbízott' lovával és Így 
a hai mndilcíol kapott lovat megveszi, 
olyan árat Ígér érte, mely jóval nagyobb 
a löl dm ives, vagy megbízott az. általa el­
adni szándékozott lóért kapu ; A ló d- 
kusz összehozza a két lótulajdonost és 
tanuk nélkül megtörténik a csere. A lóal­
kusz és a cserélő t us, azzal a kifogással, 
hogy megpróbálják a földmives "lovát, 
befogják kocájukba, ott hagyjak a rósz 
lovat a többinél es az áilináiagos vevőnél, 
aki a tóldimvest elküldi a p iszust átíratni 
és címig ez távol van, a rósz lovat ott 
hagyja és mindhárman megszöknek. Cse­
reszerződést is szoktak Írni, de minderről 
csak négyen tudnak, a három csaló és a 
becsapott.

A becsapott fél k érési a vevőt, de 
már nem találja, azt sem tudja mi a neve 
és hová való.

A csalás tény ál indokának bizonyítana, 
miután a csalók nagyon óvatosan járnak 
el, igen nehéz és a felek az. által nagyobb 
összegekkel károsodnak meg.
A csongrádi hivatalok lócsalók névsora a 

kővetkező .■
Bajor István Boros Julis Buzder Já­

nos Csamprák Márk Császár Illés Csá­
szár Lukács Császár Miklós Csorba Szenei 
Menyhért Dér Anna Dondó Mihálv I)on­
dó Mihály né Dondó Katalin Darozstnai 
Józset Dorozsmai KUrnán Dvorácski Anna 
Ebert Anna Friedmann József Gyilucse 
Antal Gonorkovics András Horváth Cin 
ger Ferenc Horváth Hódi György Horváth 
János Kacziba Ferenc Kecskés Antal 
Kecskés Verka Király Imre Kovács 
Bogyó Antal Kovács Bogyó János Csorba 
Szenczi János Kolompár Gyula Kolompár 
Boris Kolompár Julis Kovács Csizsi József 
Kovács Erzsébet Kovács |ános Kovács 
Antal Kovács Julis Kőszegi Antal Laka­
tos József Lakatos Krisztina Lőrinc Liza 
Magyar Lajos Mezei Bálint Mezei Róza 
Nagy Buzder János Országh Mátyás Poly- 
vás Julis Poly vas Viktor Süllei Teréz. 
Szalma Antal Szerezla Antal Sztojkó Er­
zsébet Takács Katalin Takács Péter Tisics 
Lajos Tóth János Ürge Hecsa János Kun 
János Pap Antal.

Csongrád, 1904. november hó 16 án
Gyánti István,
rendőrbiztos.

3. OLDAL

Nyílt! <> y.

I udomásonirr.i intőit, le.-v \-:í<:írokr:i utazó 
Ce*ek a vevökózöuség meglévcs/íésére, áruikat 
nevűm nhm amsil,ák s (óid, mit 35 év óla fönnáló

női lelöl tő-cégemet
[Iv inéul,Hl l'ilórolják. üzen hmms ámítással szem­
be»1 :l leghatározottabban jelentem ki, hogy én 
áruimat kizárólag
f'.ozidemivn Budapest, Kossuth Lajos-ii. 9. 
ii'üiűzietemVen Temesvárt, Rezsó'-iitca 7.
áru-. tv.in, vásárom eriyalal m nem utazom, de nem 
is képviseltetem magam.

,, ^ ••.'te■ e11eI keretű az : -e i I. högvl.ózö nséget,
meltoztasiék b. megrendeléseiket hozzám juttatni 
s ni luieukoi a legnagyobb figyelem s pontossággal 
eszkozlöm azokat. A ■ n . , ... , t.,r_., kik ily
! 'Ztcu.seg1 vleu módon óhajtanának velem versenybe 
lepni, levőre a legszigorúbb meglon.Usul logok élni. 

Kiváló tisztelettel
Holzer Simon

r.v. iXs- hír. nilrart szállító.

I

Felelős szerkesztő: Éden János.
1 árszerkesztő : Holló Adolf.
Kiadó és laptulajdonos : Weísz Márk.

Hirdt-ménv.
Berkes Mihálynak, a holt Körös 

mellett levő tanya;.;mk > licit Körösön 
keresztül, mintegy 50 ői h izu 4 öl 
széles 2 öl magas tölt. ■ - mintegy 480
koronára előirányzóit kő létesítése
vált szükségessé. E en n •ink.Hatok árlej— 
tés utján a legolc -óbb -\íalat tevőnek 
fognak kiadatni es pedig a komi vés 
munka külön a földmunka szintén kü­
lön Az. árlejtés a heh- n 19 >4 decem­
ber hó 1-én csütörtökön 9 órakor fog 
megtartatni.

Hirdetmény.
Csongrád község m: jdoiiát képező 

a vasúti állomás nivi le: i g\ iVnötosős kert­
ben levő kertész laknak eg\ uj tetővel 
leendő ellátására szu • • -gv, ács és kőmi- 
ves munkálatok nyilv.'inu.-. ár! jtűsen biz­
tosíttatnak.

Az ái lejté ; J 904. november 31-án 
szerdán délelőtt 9 órakor a helyszínén 
fog megtartatni.

Csongrád, 1904. nov. 26-án.

A közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás, Mindazon jó ba­

rátainknak, kik részvétükkel mélységes 
gyászunkban osztozni szívesek voltak, ez 
utón mondunk hálás köszönetét.

Csongrád, 1904. nov. hó 27.
Farkas Béla és családja.

TOMBOLA ESTÉLY.
Ma este a Magyar Király 

■szálloda éttermében társas tombola 
estély távlatik. A tombola tárgyak 
a kávéház kirakatába megtekint­
hető k. Egv nyeremény tábla

Kovács Elemér,
jegvző.

95

k ra|car.

Innnn lönno ‘írás : gyári raktár : Wien III,'4 
üüiyu ÜQllüa Renn weg Nr. 7511. =======

Levelezőlap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az. üzleti eljárás sz.igoruan tisz­
te^ égés, rászetlés teljesen ki­

zárva.
Örajaviíási műhely

Mindennemű zsebóra ni rugó behelyezése 40 kn 
M mden vasú toll vagy ja\ ilolt inaiéi 1 kezessege1 
vállalok. Kivonató a nagy ár|vgvzékbűl ;
7787. S7. legolcsob, legjobb strapáimra 
nickel tokban 31) órai járással . . Irt 2.20
8039. sz. valódi ezüst páncéllá ne 15 gr. „1.— 
785,8. sz. ezüst reimmloir dupla ledelíi ,, 5.— 
8989. sz. ingaóra (itőmüvel, 2 súlyai

I3q cm. magas............................
793y. sz. jó ébresztő óra......................
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

pontosan figyelni.

11.50
1.20
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4. OLDAL.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.

VÖRÖSMARTY AI »L M

, Millenium telep ‘ ‘ Mag/ás z.

’X.,v.

S/r2> vM tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kúti Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzéket, a mely 
szőlőiskola állami segclyiycl és állami lel ügyelet 

mellett létesült.

CSONGRÁDI-LAP. 48. szám.

A Pesti Napló, amely eddigelé az halber tra­
gédiáját, Arany János balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona József Bank ban- 
iát, a J Unify-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, tsb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános feltűnést 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait telü 
múló fénynyel és pompával, arany vászon At- 
meny kötésben u

V ö v ö s in a r t y-A 1 b u in o t
ogja olvasóinak karácsonyiajándékul adni.

A Vörösmarty-Albvm, a Zichy-Albumnák 
is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzai. 
< 'sontfor és Tündét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a I en cigányt. 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 20 műmellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és ill Lisztrációival. A 
Vörosmarly-Album műmellékleteit a legjele­

sebb magyar festőművészek készítik. Mindannyijuk 
élén ott van Spkely Bertalan, a legnagyobb ma­
gyar történeti festő, aki a Toldi cimű költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madaras^ Viktor, a 
Sala inon cimű költeményhez készít festményt 
A két nagy históriai festőhöz a következő első­
rendű magyar művészek sorakoznak : Bihari Son- 
dor, Fémes Adolfj Fereucy Karoly, liéméndy Jené, 
Kenistock Károly, Kremier (Kudos) I., Magyar 
Mannheimer Gusztáv. Naqy Sándor, Radoné Hirsch 
Ne///. Ezenkívül számos kisebb illusztráció díszíti 
majd a Vürösmarty-Albumot, amelyek egész, sor 
kiváló magyar lestő művészetet lógjak a Vőiös- 
marty-Albuin keretében bemutatni. A valóban le­
niek kivitelű műiapoknak egy része gyönyörű 
színnyomású lesz, amilyen addig alig jelent meg 
magvar diszrnüben. A Vörösmartv-Albumot meg­
szerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra.

1. Egyszerre egy egész érre előfizetnek,
2. akik félérre fizetnek elő és kö'te!ezc'ti-a.gi:l 
Halnak, liogv cgv további féléven át előli/elő-

ink lesznek,
3. akik egy negyedévre fizetnek elő és to­

vábbi háromnegyed éven át való előfizetésre köte­
lezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre 
szóló előfizetés beszolgáltatása után kapják meg a 
Vörösmarty-Albumot,

4. akik havonta fizetnek elő és egy egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hato­
dik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni 
a Yörösmarty-AIbiimért.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály a!but 
mot, az 1DC3. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírjuk, azok a Vörösmarty 
MiliaTv albumot csak úgy kapják meg, ha egy 
további egész évre előfizetnek, illetve ha je­
len négy pontban fe'sorolt előfizetési feltételek 
egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 38 kor. 
félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy ^ Imra 
2 kor. 40 fillér. Előfizetni minden hó l-töl és tő­
től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.
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Csalás és tiltás tatása arctisititó és szsgitäszeti,
melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltségnek örvendenek a
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Pár unp eltávolít szeplőt, májfoltot, miitssz.eil, stb. Biztos, hogy nem ártalmas, 
httnem lialalitjti, szépili az arcot. Kapható a

■ KORONA, CiYÖGYSZERTARBAN ‘ BUDAPEST- 
Vili, KÁLVIN TÉR- (BAROSS-UTCA SAROK.)

Postai szétküldés naponta.
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Köhögesfocii szeli vedök
a csillani tó óv- kellemesna )ha Dák i/.u
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ü-bonbont.

közjegyzői o k i r a t. 
amely arról tanús- 
kodik, hogy biztos 
gyógvulásn a kö-

högés, rekedtség, hurut és el- 
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Efjy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos
gyógy szí részeknél Csongrátdon.

Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mii)

Reiísiíjí Hitálj
mü-hangszerész

egujabb képes ávjegyzé-
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két át nem olvasta, mely ingyen cs 
bérmentve küldetik

Minlapesiröl
Király-utca 44 I. sz.

Nyomatott Weis/ Máik könyvnyomdájában Csongrádon. 1904.
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